

TONICO Y RECONSTITUYENTE PODEROSO

ES EL

Vino ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI

A BASE DE QUINA, KOLA, ACANTHEA-VIRILIS, NUEZ VÓMICA Y ÁCIDO FOSFÓRICO
EXCELENTE APERITIVO

Precio, 3'50 pesetas botella - Pídase en todas las buenas farmacias

Antonio Alberdi
MEDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 2.º

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, núm. 4

DOCTOR SALESA
DEL INSTITUTO RUBIO
Tocólogo municipal de Madrid (por oposición)
PARTOS, MATRIZ Y CIRUGÍA GENERAL
CONSULTA DE 12 A 1
CALDERÓN, 17, 1.º IZQUIERDA

EL PLAN DE OBRAS PÚBLICAS

El señor ministro de Fomento anuncia que, apenas se resuene la campaña parlamentaria, presentará a las Cortes un proyecto de obras públicas que considere de gran importancia, aparte del fomento material que se dirige, por el influjo moral que ha de producir en la población útil del país para sostener su emigración.

Verdaderamente, de la gran masa de emigrantes que abandona nuestro suelo en busca del pan necesario para la vida, parte muy importante de ella se quedaría aquí, pegada al terruño, si del mismo pudiera sacar aunque sólo fuera lo preciso para vivir, porque los menos son los de espíritu aventurero ó inquieto, para quienes son estrechas las fronteras patrias y las traspasan, más que en busca de fortuna, en las de nuevas sensaciones que calmen su constante deseo de ver y de viajar, de cambiar de posición, esperando del cambio ansiedades y mejoras.

Cuando los pueblos tienen plétora de población, la corriente emigratoria es salud para los mismos; cuando tienen anemia, pues no alcanzan el máximo de densidad por kilómetro cuadrado que tienen las naciones ricas y prósperas, la emigración es enfermedad, porque el elemento hombre es el principal factor de riqueza y ésta no puede desarrollarse allí donde aquél escasea.

Cierto que nuestra emigración a América nos produce dos importantes beneficios: uno, de orden económico, por los capitales que de allí envían los emigrantes que alcanzan la meta de sus deseos, y otro, que podemos decir de índole política, por lo que la colonia española en América estrecha los lazos entre aquellas Repúblicas y su antigua metrópoli; pero tenemos la persuasión de que si la riqueza que de allá viene se creara y fomentara en nuestro suelo, sus beneficios serían mayores, porque irradiarían en una más extensa zona y alcanzarían a mayor número de personas; y siendo el país más rico, su importancia política no sería menor, porque tendría más medios, y más eficaces, para desarrollarla y sostenerla.

Además de esto, la emigración siempre existirá, pero en su justa medida, sin comprender esos que podemos llamar detritus sociales cuando es de gente anciana y frutos en agrez cuando es de demasiado joven, que no son elemento útil fuera de la patria; pero que permaneciendo en ella, si está al abrigo de la miseria, desempeñan cumplidamente una misión social los viejos y se preparan mejor los jóvenes para las luchas por la existencia en el porvenir.

Por estas consideraciones hemos de mirar siempre con simpatía todo aquello que se ponga en práctica, procurando retener en nuestro suelo a la población útil que no sobra, porque poco importa que allende el mar y en lejanas tierras se formen capitales españoles con el trabajo de nuestros coterráneos si los campos castellanos quedan yermos é improductivos y las fábricas y las artes en abandono; aquí siempre seremos pobres y el dinero que desde América envían nuestros padres, nuestros hermanos ó nuestros hijos, pasará por España sin detenerse, en busca de lo necesario para la vida que el Extranjero produce y nosotros no tenemos.

Bien venido sea, pues, ese plan de obras si está formado con acierto y el pensamiento de su autor se inspira en la realidad de las cosas y ha de dar medios de subsistencia a quienes hoy carecen de ellos y tienen que emigrar en busca de donde muchos, esperando encontrar fortuna, suelen, por su desdicha, tropezar con mayor pobreza.

DEL MUNICIPIO

Exámenes

Ayer tarde, media hora después de la anunciada y ante un regular público, dió comienzo el examen de suficiencia para la plaza de jefe de Consumos y Arbitrios de este Ayuntamiento, no obstante el señor San Martín, que presidia el Tribunal, llamara opositor a los examinandos al dirigir las preguntas—que versaron sobre varios puntos comprendidos en los números 3 y 4 de la «parte teórica» y 2 de la «práctica»—del mal llamado programa de examen.

Al dar comienzo el acto advirtió el señor San Martín que el Tribunal no tiene interés en favor de ninguno de los aspirantes.

Uno del público, en voz baja.—Me escama con la adversidad.

Nada se dijo por el Tribunal de si estaba ya determinada la forma del examen; es decir, si había de ser ó no por la suerte y con programa, como cremos debió ser.

Bien que, probada la prisa con que la operación se despachó, estaba demás el tal programa, pues no pueden llamarse con propiedad así los seis temas á que debían los examinandos contestar.

Y si bien con sólo los cuatro que—y llamémosle ya programa—forman la parte teórica y los dos de la práctica que tan reducido lo forman, no podía esperarse gran extensión para sostener el saber de los examinandos, no comprendamos (ni habrá quien se lo explique) que en un cuarto de hora—es decir, cada uno, y con preguntas en su mayoría exigibles para el ingreso en un Instituto general, haya tenido base el Tribunal para elegir a priori.

No era fácil desde el público oír al Tribunal. No obstante, al comenzar con el número 1.º á la parte teórica titulada «Contabilidad elemental», nada se preguntó que á ella se refiriera, á no ser que el señor contador del Ayuntamiento, al que correspondía el tema, entienda que las cuatro operaciones de la Aritmética constituyen la contabilidad por cualquier sistema. Allí sólo se trató—y mal—de multiplicar y dividir números enteros.

Así que no puede saberse si los examinandos saben poco ó mucho de contabilidad.

El señor San Martín, con la ley de Consumos á la vista, hizo algunas preguntas sobre los casos más comunes en el expediente de Consumos y Arbitrios, lo propio que el señor Ruano y el señor secretario; claro que sin abundar en los asuntos, cosa que todos sabemos es más bien y casi siempre objeto de consulta al texto, más que para entregarla á la memoria.

En fin, que los tales exámenes no han sido—y así lo apreció el público—todo lo que se esperaba para formar, al menos en adelante, idea de la competencia necesaria, dada la importancia de la plaza é empleo de que se trata.

Algunos del público, que saben lo que son exámenes, no se explicaban: primero, el no haberse empleado un programa más adaptado al asunto y debidamente numerados sus temas, para siquiera evitar las naturales sospechas, pues no puede ser suficiente garantía á destruir las declaraciones del señor San Martín respecto de la imparcialidad del Tribunal examinador, por muy roto que sea, segundo, que la parte más esencial, á mi juicio, que es la contabilidad, no se ha visto por parte alguna, y tercero, que todo ello, sumado á casos idénticos, demuestra el motivo de algo por lo que el Consejo no sale bien parado ante el juicio de la opinión, y menos de los que, conociendo esas materias y no teniendo cosa mejor donde entretenerse, acuden á presenciar esos ejercicios, verificadas en tan breve tiempo y de tal forma que, yo al menos, opino que es como si no se verificasen ó peor.

M.

Para EL CANTABRICO

Los males de la emigración

No son los literatos que han venido á la República Argentina, conociendo este país á través de pájaros, los que mejor pueden informar sobre la vida del emigrante. De la República platina sólo conocen Buenos Aires y ésta ha aparecido ante ellos como una imagen de belleza y con la cornucopia de la abundancia en la diestra. Hay que oír primero al extranjero inteligente, observador, imparcial y justo que aquí se halla domiciliado compartiendo, aunque en otra esfera de acción, con el emigrante la lucha dura por el trabajo. A éstos más que a aquellos hay que oírlos. Los intelectuales que han estado en momentos en tierra americana no pueden juzgar con justicia de la vida del emigrante. El tiempo ha sido poco para gozar de fiestas y banquetes que la caballería les ha brindado. No han respirado el ambiente del pobre bracero, bregando para conquistar un pedazo de pan.

Vamos ahora á puntualizar nuestros conceptos, y el por qué combatimos la emigración.

Posee España una extensión territorial de 504 mil kilómetros cuadrados, más ó menos que la que tiene Francia. Esta cuenta con 38 millones de almas y aquélla con poco más que la mitad de población. Lo mismo se da con Italia, que, contando con 294 mil kilómetros, cuenta una población de 34 millones de almas.

Poco menos que el doble que posee España con la mitad de territorio. Esto quiere decir que España es uno de los países más despoblados de Europa. De los 504 mil kilómetros, sólo el 4 por 100 tiene de terreno arable cultivado.

Luego España precisa de emigración extranjera, muy al contrario de Italia, que no tiene tierra para contener con holgura su población.

Se justifica, por eso, la emigración italiana, pero no la española, que sólo se puede discurrir por su genio aventurero de abolengo. El español no precisa emigrar para ganar el pan del día; basta que los Gobiernos de su patria, de acuerdo con los grandes propietarios que poseen inmensa extensión de tierras incultas, traten como deben de resolver la agricultura é industrias, roturando las tierras vírgenes, abriendo sus entrañas é inyectando en ellas la simiente que ha de producir el fruto.

Verdaderamente, si hay pobreza en España en cambio no existe la miseria que sufren otros pueblos de Europa.

El francés poco emigra, y cuando deja su patria se marcha á trabajar á sus colonias del África. No acontece lo mismo con el italiano, que se ve forzado á salir porque casi no le cabe dentro de su patria.

Entretanto que el éxodo de los españoles en estos últimos años es asombroso, triste, desesperador. Ya van como 200.000 que en un año han llegado á la República Argentina. Y éstos no vuelven á su España porque no pueden, porque no tienen con qué.

El emigrante que viene sólo trae un elemento, un factor: sus brazos fuertes y el deseo de trabajar. Vienen á ofrecerlos á la labranza, como en su tierra.

Allí ganaban dos ó tres pesetas; aquí lo más dos ó tres pesos papel, que equivalen á seis pesetas. Con aquéllas comían y bebían y sobraba para sus jergas; con los tres pesos (cuando se ganan) no se puede comer tan abundante como en su tierra, y hay que pensar en pagar la carestía del cuarto y en la ropa que se gasta. Con lo que ganaba en España, si no estaba contento (por más que el español nunca está), al menos se divertía, cantaba los aires de su aldea y bailaba todos los domingos.

Empero aquí se muere de tristeza, de nostalgia, de una pesadumbre desesperante. Su desilusión ha hundido en su ánimo. Quiere volver y no puede. Es que se siente arrepentido y no quiere ir humillado. No ha podido soportar á los suyos, porque no ha ganado sino para vivir mal y con dificultad.

Y seguirá viviendo en cuanto la salud le ampare. ¿Y después qué está falta? El Hospital se encargará de recogerlo en un trasto viejo é inútil, adonde irá á morir olvidado é ignorado por todos.

Esta es la síntesis, en general, del emigrante que, inconsciente, deja su patria.

España precisa de sus hijos en su regazo, para ayudarla y fortificarla; en cambio les da su amor, su suelo, su savia y la paternidad de sus derechos.

Por eso no debe abandonarla, porque el pan duro y amargo que viene á conquistar aquí, ella le ofrece tierno y dulce, como es el amor de una madre.

J. Bercedo de Aja.

Brasil, Rio Grande del Sur, marzo 1911.

DE FESTEJOS

Concurso de programas de mano

La Comisión de Festejos de este excelentísimo Ayuntamiento abre un concurso de programas de mano para los festejos de 1911, bajo las condiciones siguientes:

1.º Constará el programa de diez hojas de papel satinado y de tamaño 8.º, próximamente.

2.º En ellas se imprimirá en una sola tinta y con diferentes caracteres, según la iniciativa del concursante y la importancia de epigramas y texto:

A) A manera de prólogo, una brevíssima descripción de la ciudad, su situación, clima, puerto y bahía; alrededores, edificios notables, centros dignos de visitarse, espectáculos públicos ordinarios, paseos, playas, servicios públicos, círculos y centros de reunión.

B) El programa de festejos que se acuerde y para cuya extensión é importancia puede servir de norma el del año anterior.

C) Ligeros y sencillos programas de algunas excursiones por los ferrocarriles y líneas de coches y automóviles, con sus itinerarios; pueblos dignos de visitarse, incluso los balnearios.

3.º En esas mismas hojas se intercalarán fotografías de la población y de la provincia, á libre elección del concursante, debiendo ser examinadas y admitidas después de adjudicada la edición y mientras ésta se ejecuta, siendo sólo obligatorio incluir en sitio preferente las del palacio real de la Magdalena y la del Ayuntamiento de Santander.

4.º Podrán añadirse algunas hojas más en el mismo papel ó igual impresión con una fotografía de hoteles, balnearios, centros comerciales é industriales y notas á ellos referentes.

5.º Los portadas serán dejadas á la libre iniciativa del concursante y llevarán el título: El verano en Santander.—Bardier.—Ferias y fiestas.—1911.

6.º La tirada será de 12.000 ejemplares, que deberán ser entregados el día 1.º de junio del año corriente, reservándose la Comisión, de no hacerse así, el derecho de rebajar 50 pesetas del importe total por cada día que pase sin hacerse la entrega.

7.º Las condiciones económicas se propondrán en dos partes. En la primera se dará el tanto alzado por el que el concursante se compromete á editar las diez hojas referidas y sus sobiertas y en la segunda el precio de cada hoja que, de las comprendidas en el número 4 de estas condiciones, se añade al cuerpo del programa.

8.º Las condiciones artísticas se expresarán lo más detalladamente posible, acompañando un boquete de la portada.

9.º El concurso queda abierto por un plazo improrrogable de diez días, que se contarán desde el día 20 de abril inclusive, debiendo presentarse las proposiciones en las oficinas de festejos de este Ayuntamiento.

10.º Se presentarán señaladas con un lema, y, en sobre aparte, se incluirá el nombre de la Empresa ó persona concursante. Los sobres de los lemas cuyas proposiciones se desechen se devolverán á su dueño ó se quemarán, de no ser recogidas en un plazo de diez días.

11.º La Comisión de Festejos estudiará, dentro de los diez días siguientes, las proposiciones presentadas y resolverá en el sentido que estime conveniente, pudiendo declarar desierto el concurso de no llenar los proyectos presentados las exigencias debidas, y sin que pueda nadie, por ningún motivo, recurrir ante el excelentísimo Ayuntamiento del acuerdo tomado por la Comisión.

Premios á la virtud y á la belleza

Por iniciativa de su presidente, el señor Colongues, el Circolo Mercantil organiza para el próximo verano concursos para premiar la virtud y la belleza.

Los premios serán á las madres que hayan tenido mayor número de hijos y los hubieran criado con más esmero, y á los hijos que atiendan al sostenimiento de sus padres y hermanos.

Al concurso de belleza podrán concurrir

todas las jóvenes de Santander y la provincia que lo deseen.

Además se premiarán dos sonetos: uno á la virtud y otro á la belleza.

Los detalles de este concurso y de la fiesta que se celebre en el teatro para la distribución de premios, se darán á conocer oportunamente por el Circolo Mercantil.

Exposición de ganados

La Asociación general de Ganaderos del Reino ha comunicado al Consejo provincial de Fomento que la Comisión permanente de esa Asociación ha concedido la cantidad de 800 pesetas para premios del concurso de ganados que el próximo mes de agosto se celebrará en esta ciudad, debiendo distribuirse esa cantidad en la forma siguiente:

Primer premio de 200 pesetas, al mejor toro de raza paiseña.

Otro premio de 200 pesetas, al mejor toro de raza tudanca.

Otro de 200 pesetas, al mejor toro de Campo.

Y un premio extraordinario de 200 pesetas á la vaca mejor conformada y de mayor producción láctea, de una de las razas paiseña, Tudanca ó de Campo.

Además remitirá esa Asociación los diplomas y medallas correspondientes á esos premios.

DE TORRELAVEGA

Primer día de feria

Con una animación extraordinaria dieron comienzo ayer en esta ciudad las tradicionales ferias de Santa María.

Desde muy temprano vióse el ferial ocupado por gran número de reses, entre las que llamaban poderosamente la atención las que habían de ser expuestas con motivo del concurso, de que ya nos hemos ocupado en correspondencias anteriores.

La nota más saliente del día de ayer ha sido la apertura oficial de la Exposición de ganados.

A las diez de la mañana era muy grande la animación que se notaba en la plaza de Baldomero Iglesias.

Durante media hora no cesó de entrar gente en la Casa Consistorial. Concejales, militares, jurados y demás autoridades invitadas por el alcalde. Reunidos todos en el salón de actos públicos, fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Después, al sonar las once y precedidos de la notable banda de música del regimiento de Andalucía, que tan acertadamente dirige el eminente profesor don Feliciano Calayata, encomendáronse todos al lugar de la Exposición, que estaba completamente lleno de hermosos ejemplares de las razas caballar y bovina y de curiosos que no cesaban un momento siquiera de alabar las reses que tenían delante de sus ojos.

Hecho el silencio por la citada banda de música, el alcalde, señor barón de Peramio, rodeado de las personas que le habían acompañado desde la Casa del Pueblo y de una inmensa muchedumbre, dirigió la palabra á los allí presentes.

Empesó diciendo que aunque el cargo de alcalde produce ensabores y disgustos, por las grandes responsabilidades y cuidados anejos á él, á las veces también proporciona ocasiones gratas al espíritu, como la que á él le ofrecía la inauguración del certamen de ganado, tan beneficioso para la ciudad de Torrelavega en particular y para toda la comarca en general.

Dijo que no había de insistir en hacer ver á los expositores los beneficios que reportan y la importancia que tienen estos concursos, porque aquéllos saben perfectamente cuán beneficioso é importante es todo cuanto se haga por el fomento y desarrollo de la ganadería, vena plébrica y factor principal de la riqueza provincial.

Pero que si había de rogarles que presten al Ayuntamiento su valioso concurso para que esta Exposición, que ayer se inauguró, perdure y se repita todos los años con ocasión de las Ferias de Santa María, garantizándoles que á la vuelta de pocos años adquirirán la trascendental importancia que deben tener.

Para demostrar lo que interesan á esta país esa clase de concursos, manifestó que tanto en las ferias aristocráticas, donde concurren las fuerzas vivas del país, las de mayor nivel intelectual y más exquisita cultura, como en los corrillos que forman los vecinos en los atrios de las Iglesias los domingos, después de haber cumplido sus deberes religiosos, como en las tabernas y boleros, únicos puntos de reunión, recreo y esparcimiento en las aldeas, como en la tertulia familiar que se forma en los humildes hogares lugareños, en el descanso de la ruda labor diaria, en el verano á la sombra de la parra secular que cobija la portada, y en el invierno al calor de la lumbre, es el tema obligado durante mucho tiempo el resultado de estos concursos, y á cada que todos miran con respeto y envidia al que fué en ellos galardonado—no con envidia ruin que en las almas negras engendran las pasiones bastardas, sino con la envidia loable, secula de una emulación noble—y é ta hará que, redoblando sus esfuerzos y mejorando su labor, repercutan los resultados

de la Exposición de ganados en el bienestar de la provincia.

La conquista del aire y el aviador Vedrines

El infatigable é intrépido Vedrines es la actualidad más saliente de la aviación, el ídolo de los sinceros cultivadores, el aviador que sobre el pájaro mecánico ha realizado hasta hoy las más asombrosas pruebas.

Después de sus vuelos pilotando monoplanos que conducían de seis á once pasajeros, ha realizado una hazaña digna de él, durante la cual ha batido el record de altitud y de velocidad. Desandando un

á sus numerosos triunfos del raid Paris-Paris, sin hacerse anunciar á golpe de bombo y platillo salió una mañana del campamento de Ixelles-Monlin Aux pilotando un monoplano León Moran. La audacia se presentaba tranquila y tranquila; pero al llegar á la altura de Etampes, Vedrines se vió envuelto por las nubes. Para librarse de ellas se elevó más y más, hasta que el aparato registrador de altitud marcó 2.000 metros y el Sol volvió á herirle con sus rayos. Sin abandonar dicha altura y siempre volando sobre un océano de nubes que le impedían ver la tierra, continuó avanzando á una velocidad prodigiosa, y así recorrió 150 kilómetros. Creyendo caminar hacia el Océano, en su marcha sobre las nubes, derivó á la izquierda, cuando cuando descendió tenía á más de cien kilómetros á su derecha la ruta que debía seguir.

Antes de la partida: Vedrines y su monoplano

sin embargo, en el primero las desarrolló aún mayores.

De París á Varennes empleó dos horas y cinco minutos, siendo el 343 kilómetros el recorrido, y Vedrines estuvo en la segunda parte de su primera jornada, á partir de Etampes, cuando caminó á 2.000 metros de altura, la velocidad era de 105 kilómetros por hora.

en el aumento de riqueza de este querido solar montañés.

Terminó su elocuente discurso ofreciendo público testimonio de gratitud hacia todos los que han contribuido al mejor éxito de la Exposición: Diputación provincial, Sociedad provincial de Fomento, los señores jurados, la Comisión de Ganaderos de España, Comarca provincial de Fomento, los señores jurados, de los que dijo que, por el sacrificio que se han impuesto resumiendo un cargo tan difícil, se ha podido formar un tribunal modelo, abroquelado por las circunstancias especiales de sus miembros contra toda clase de insidias y suspicacias, y garantía segura para los señores expositores de que sus fallos han de ser justos y acorados.

También dió las más expresivas gracias á las autoridades civiles y militares que le habían acompañado, dando con la presencia mayor brillantez y solemnidad al acto de la inauguración, y á los señores que componen la Comisión de Festejos, porque de ellos partió la idea del certamen que tan atinadamente ha realizado.

Después declaró abierta oficialmente la Exposición de ganados de Torrelavega. El señor Ceruti fué muy felicitado por su hermoso discurso, que la gente premió con una calorosa y prolongada salva de aplausos.

Por la tarde verificóse la corrida de cintas á caballo, amenizada por la banda de música del regimiento de Andalucía. El paseo, en el ferial primero, y en la Plaza Mayor después, estuvo animadísimo hasta las siete y media de la noche, hora en que cerramos esta correspondencia.

Meilla.

TEATROS Y SALONES

Teatro Principal

La rima eterna, la delicada y tan intensamente poética comedia de los hermanos Quintero, fué puesta anoche en escena en el teatro Principal, con la circunstancia aragonesa, por los amantes del arte de la escena, de ser la misma compañía que estrenó la obra en Madrid la que la representaba anoche en Santander.

Y en efecto: anoche pudimos apreciar el acabadísimo estudio que de la hermosa comedia habían hecho todos estos artistas, lo perfectamente, lo inteligentemente que habían sabido comprenderse con el pensamiento de los autores y darle vida y expresión sobre las tablas.

Nieves Suárez hizo el original y bellísimo tipo de la encantadora como ella sola sabía hacerlo; aquella era, ciertamente, tal como la podríamos imaginar, la muchachita, flor de los montes, fresca hojarasa de las ruinas de leyenda, que lleva un tesoro de ensueños ingeniosos en la mente y en el corazón. Las ovaciones estruendosas que la admirable actriz recibió, fueron el testimonio mejor de lo magistral de su labor exquisita.

En cuanto á Simón-Raso, no creemos posible que se haga el papel de aquel anciano, lleno de tristezas y noblezas, que sangra de su corazón lágrimas y bondades, con mayor exactitud, con mayor intuición y compenetramiento con él.

Todos los demás artistas cumplieron con conciencia su cometido, distinguiéndose notablemente todos ellos y consiguiendo que el conjunto fuera magnífico.

Hoy, á las siete, se verificará el estreno de la comedia de Martínez Sierra, *Onción de cuna*, en la que se presentarán dos preciosos decorados.

Salón Pradera

La reprise de *La fuerza bruta*, la bellísima obra del maestro Benavente, que anoche se puso en el salón Pradera, fué un nuevo alarde de la valía de todos los artistas que componen la compañía de comedia que dirige el tan notable actor señor Castilla.

La segunda representación de *La Tosca* fué un segundo triunfo también para todos ellos, especialmente para la señorita Ortega y el señor Portes.

DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA.—Han sido puestos á disposición del Juzgado municipal de esta ciudad los jóvenes del pueblo de Vigueros Nicolás Bustillo Sánchez y Valentín Perales Ruiz, presuntos autores del tronzamiento de 13 árboles y del derribo de 3 metros de tapia de un prado y rotura de una portilla de una finca particular.



Antes de la partida: Vedrines y su monoplano

sin embargo, en el primero las desarrolló aún mayores.

De París á Varennes empleó dos horas y cinco minutos, siendo el 343 kilómetros el recorrido, y Vedrines estuvo en la segunda parte de su primera jornada, á partir de Etampes, cuando caminó á 2.000 metros de altura, la velocidad era de 105 kilómetros por hora.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

La situación política en Rusia

BERLÍN.—La Reich, de San Petersburgo, órgano de los cadetes, manifiesta su indignación ante el espectáculo que ofrece desde hace algunos días la «Prensa de los reptiles».

Todos los periódicos gubernamentales ponen estos días especial interés en probar la legalidad del artículo 87 de las leyes fundamentales. La «Nueva Prensa» y la «Bohemia» tratan todos los días de dar una nueva explicación, sin conseguir ningún resultado.

Después de copiar numerosos párrafos de la «Prensa de los reptiles», el órgano de los cadetes» expresa su opinión en estos términos: «Nosotros hemos expuesto claramente, más de una vez, los razonamientos relativos a la ausencia de control para las disposiciones del artículo 87, que tendrían el efecto de fundar el poder en el artículo 87, que tendrían el efecto de fundar el poder en el artículo 87, que tendrían el efecto de fundar el poder en el artículo 87».

El poder discrecional se halla encerrado en límites precisos y sometido al control de las Cámaras. La garantía más eficaz de este control no consiste en probar que el artículo 87 sirve para los fines que se persiguen, sino en mostrar que existen realmente las circunstancias extraordinarias. Y esto, que han de determinar las Cámaras, es lo que hay que tener en cuenta respecto a la legalidad de las medidas adoptadas.

Los miembros de nuestra alta Cámara han tratado de esclarecer esta cuestión para saber si las condiciones necesarias a la aplicación del artículo 87 se han cumplido realmente. Sus investigaciones no van a determinar la oportunidad, sino más bien la legalidad de la medida tomada por el Gobierno.

Es demasiado inocente la tentativa hecha para reemplazar las consideraciones generales que se refieren a la legalidad por consideraciones que afectan a la oportunidad con el de declarar que estas últimas se hallan fuera de la competencia de las Cámaras. Esta argumentación oculta una intención demasiado transparente. Con ella trátase de suplir la tentativa hecha para invocar la «voluntad» del poder supremo. Hay que confesar que la nueva variante en el tema de los reptiles no ha tenido éxito. A pesar de esto, el período de tanteo y busca de argumentos no ha terminado. Seguramente tendremos que refutar mañana un nuevo producto de la imaginación fértil de nuestros adversarios.

Los trabajos de la Duma

Pasadas las vacaciones de Pascua, la Duma reanuda sus trabajos, examinando, en primer término, el reglamento de 8 de marzo relativo a la extensión de los derechos de dicha Cámara en materia económica.

Se han producido disonancias respecto al orden que han de seguir los asuntos sometidos a deliberación. Los representantes de la derecha, y particularmente los nacionalistas y el grupo de obreristas, que toma asiento en este lado de la Cámara, proponen que se incluyan en el orden del día, inmediatamente después de la cuestión de derechos de la Duma su materia económica, los proyectos de ley relativos a Finlandia y a la región de Kholm. La oposición y los obreristas de la izquierda piden, por el contrario, que se coloquen en primer lugar los proyectos relativos al régimen urbano de Polonia y a la responsabilidad de los taberneros y comerciantes de vinos al por menor. Después de esto, creen que debe discutirse lo que se refiere a Finlandia y a la región de Kholm.

El estado de M. Sazonoff

Comunican de San Petersburgo al «Diario de Viena» que el zar ha enviado su médico particular, doctor Bertenson, a M. Sazonoff, ministro de Negocios extranjeros, cuyo estado se agrava por momentos. El doctor Bertenson ha comprobado que la pulmonía del ministro ha degenerado en tuberculosis pulmonar aguda, de tal suerte que hay muy pocas probabilidades de salvarlo.

Una mezquita en Londres

BERLÍN.—La «Correspondencia Política», de Viena, dice que el proyecto de construir una mezquita en Londres despierta el más vivo interés entre los musulmanes de Egipto. Se ha formado un Comité para reunir los fondos necesarios. En una pequeña reunión celebrada en la mezquita del Sultán El-Ghury se han recaudado ya 600 libras egipcias.

La Marina japonesa

LONDRES.—Comunican de Tokio que el acorazado japonés «Aki», de 19.930 toneladas, y el crucero acorazado «Kuzama», de 14.620, se hallan a punto de terminar sus pruebas de velocidad. Actualmente se construyen, en los cuatro arsenales japoneses y en los astilleros de Misu, Bishi y Kawasaki, 10 navíos de guerra de un desplazamiento total de 86.000 toneladas.

La flota japonesa se compone hoy de 14 acorazados, con un desplazamiento total de 222.234 toneladas; 13 cruceros de primera clase, de 5.000 toneladas; 7 cruceros de segunda, de 4.500, y 13 cruceros de tercera, de 2.000 toneladas. A esto hay que sumar 57 contratorpederos y 7 submarinos. El Almirantazgo ha excluido de esta lista todas las construcciones antiguas que no tienen valor efectivo.

La revuelta de los viñadores. El éxodo de los comerciantes del Marne.

PARÍS.—Varios comerciantes del Marne, cuyas casas han sido destruidas, declaran que se hallan decididos a abandonar el país. «Todo el oro del mundo» decía uno de ellos—no bastaría para hacernos volver aquí. Preferido cien mil veces la ruina que exponerme a sufrir otra vez las oscilaciones y los peligros que acabo de pasar».

Graves amenazas

PARÍS.—Entre los propietarios de Ay, de

Vervy y de Trepall reina una gran inquietud a causa de los muchos anónimos que reciben amenazándoles de muerte si delatan a los autores de los excesos ocurridos últimamente.

La miseria de los viñadores del Marne

PARÍS.—He ahí algunos hechos que demuestran el estado de miseria en que se hallan los viñadores champenois. En Ay y en sus alrededores viven varias familias que deben 1.000 francos al panadero, al tendero y al carnicero. Un bazar de ropas de Epernay, que vende a plazos, tiene esparcidos por la región más de dos millones en créditos.

Fracaso oratorio

No brujos y endemoniados, pero sí misteriosas figuras y figurillas de fe catadura se reunieron un sábado por la noche en un claro solitario para acercarse a la capital; de modo que si aquella noche no fué la de Walpurgis ó la de un aquilarse castellano, era, por lo menos, una especie de sábado negro, para hablar a estilo modernista.

Se componía esta asamblea de un centenar de harapientos mendigos; había allí varios ojos andarines, bastantes manos de ágiles y expeditas manos y muchos ojos con vista de águila.

Se iban a discutir asuntos de vital interés para la clase, tan vital, que se trataba de defender nada menos que su existencia como personalidad jurídica, digámoslo así. Soplaban, más que malos vientos, furiosos huracanes contra la mendicidad ambulante y callejera: querían darles de comer en asilos, obligarlos a dormir en camas, a trabajar y ordenar su vida...; y todo eso era un ataque despótico y brutal contra su legendaria mugre, su natural haraganería, su hermosa independencia, su libertad para... no hacer nada.

Entre aquellos andrajosos voluntarios había una notable mezcla de caracteres y condiciones; la mayor parte eran zafios é ignorantes, pero no faltaban doctores en la facultad pedigríica, tales como el Pulguitas, el Maestrillo y otros, que habían llegado a dominar el arte, gracias a su gramática parda y no escasos conocimientos en mundología. Procedentes de clases trabajadoras, diríase que habían descendido por la escala social hasta su más bajo fondo, pero ellos estaban seguros de haber ascendido, resolviendo el magno problema de vivir de las rentas que les asignaba la caridad pública.

El más conspicuo orador de aquella asamblea era el Pulguitas, que ejercía el oficio de mudo por las calles y que se pirraba por asistir a las reuniones y mítins de los obreros; éste fué el que, viendo que sus cofrades no se entendían, dejó oír su autorizada palabra, diciendo entre otras cosas:

—¿No hay hacienda pública? No tiene ésta sus funcionarios? Pues también hay caridad pública, y nosotros somos los funcionarios de ella, en calidad de recaudadores... Constituímos, por lo tanto, una respetable clase social; no debemos dejarnos atropellar por los Poderes públicos y oponeremos nuestra fuerza a la suya... Pero hay que marchar con el siglo y proceder con arreglo a los principios del progreso moderno... Nombremos una Comisión de nuestro seno que vaya a conferenciar con esas autoridades arbitrarias para manifestarles que no toleraremos que se atropellen nuestros derechos.

—¡Muy bien! ¡Bravo! —Pero ¿qué derechos?—preguntó un tullido arreando patadas para abrirse paso. El Pulguitas, que llegó a creerse orador de mítin, respondió: —El derecho de transitar por las vías públicas como cualquier digno ciudadano.

—¿Y qué más? —El derecho de padir. —¿Hay algún otro? —El de importunar. —¿Y si no niegan esos derechos? —¡Apelaremos al último extremo! —¡Cuál, cuál!—vociferaron los mendigos. —¡Nos declararemos en huelga! ¡Y que se ochineen los burgueses!

Decir esto y caer sobre el elemento Pulguitas una lluvia de palos y pedradas, fué todo uno; y así perdió este orador el uso de la palabra, quedando sin sentido. Cuando volvió en sí se encontró solo con su camarada el Maestrillo, único que le asistía, y el cual le dijo: —Pero ¿qué bruto eres! Tú, que hablabas de derechos... ¿no comprendes que sólo los que trabajan tienen derecho a la huelga? Ramiro Blanco.

Denuncias y sucesos

Conato de incendio

Ayer, a las doce, hubo un conato de incendio en el chismoso de la casa número 12 de la calle de Cisneros. Como soplaban con fuerza el viento Sur, el fuego se propagó pronto al tejado, que comenzó a arder, produciéndose entre los vecinos y el público bastante alarma. Avisados los bomberos llegaron con casi todo el material, pero no fue necesario utilizarlo, pues gracias a su pronta intervención se sofocó en seguida.

La Guardia municipal ha denunciado a varios chicos que se entretenían en cazar pajarillos con tragamos, en los jardines del paseo de Pereda.

En la Jefatura de Vigilancia se encuentra, a disposición del que acredite ser su dueño, un llavero con varias llaves y un resguardo de una tintererías, encontrados en la vía pública por guardias de Seguridad y un vigilante.

Salón Variedades

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el salón Variedades una función a beneficio del artista montañés Agustín Echevarría, que tuvo la desgracia de lesionarse en el circo de Cáceres.

Caridad

Hemos recibido de una señora tres pesetas para el pobre José Marillo y otras tres para el pobre Francisco Sáiz.

A nuestros lectores rogamos un socorro para Caridad Fernández, que tiene a su marido enfermo y carece de recursos. Habita en Calzadas Altas, número 41, bajo.

La inhalación antiséptica y balsámica que os obtiene al disolverse en la boca las Pastillas de Carbón es el medio más racional y seguro para resfriado, tos, catarros, asma, bronquitis, etc.

En la Jefatura de Vigilancia se encuentra, a disposición del que acredite ser su dueño, un llavero con varias llaves y un resguardo de una tintererías, encontrados en la vía pública por guardias de Seguridad y un vigilante.

Gran Hotel Labadie

RESTAURANT ECONOMICO Blanca, 16, y Ribera, 13. Teléfono 101 SANTANDER

Abonos al mes, 80 pesetas, dos comidas. Carnets para 30 cubiertos, por 50 pesetas. Servicio a la carta permanente hasta las doce de la noche. Cubierto a 2 pesetas: sopa, dos platos, postre, pan y vino. Plato del día: Solomillo a la financiera.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojos de niño y señorita, a 10 pesetas; de oro de ley, 18 quilates, a 35; relojes de caballero, desde 5 pesetas; con ocho días de cuerda, 25 pesetas; cronógrafos y repetidores, desde 50 pesetas; despertadores para el bolsillo, a 30 pesetas; relojes de pared, desde 15 pesetas; despertadores, a 6 pesetas; cadenas y relojes de todas marcas y clases; estuches para dibujar, barómetros, lentes y gafas, todo a precios reducidos. Relojería, Óptica y administración de Loterías DE ANGEL SUERO MUELLE, N.º 1

VINO ONA puede tomarse con toda confianza, por estar preparado esmeradamente.

R. Pelayo Gómez

Solo enfermedades de niños MENDEZ NUÑEZ, 2, TRIPLICADO Teléfono 422

Saturnino Regato

Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias. Depilación eficaz é inofensiva por medio de la Electrólisis. Horas de consulta: de doce a una y de tres a cuatro, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce a una y de tres a cuatro. Inyecciones intravenosas del 606.

NUEVO SALON PELUQUERIA DE LINACERO

Bulevar de Pereda, 3, planta baja ESPLENDIDEZ, ELEGANCIA, HIGIENE, Salón de limpiadores en el mismo local

José de Olabe

Matriz, partes y medicina general ISABEL II, DE OCHO A UNA

Amadeo Santin Arias

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 6, segundo izquierda Teléfono número 449

GRAN SALON DE PELUQUERIA de Zacarías Sánchez

EL MAS ELEGANTE É HIGIENICO provisto de magnifico cuarto de baño FUENTE, 4, PRIMERO Teléfono 453

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO Reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, calle de Amós Escalante (Acera del Correo), número 12, piso primero, derecha. No se recibe en días festivos.

Guisantes Frevijano

Preparados sin color artificial. Para azulejos mosaicos multicolores, diríjase a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

REUNIONES

Partido republicano radical Con el fin de ultimar todos los detalles relacionados con la próxima llegada a esta capital de los diputados del partido señores Salillas y Albornoz, y ponerse de acuerdo para el reparto de invitaciones para los actos que se celebren con motivo de su estancia en ésta, se convoca a todos los presidentes de subcomités locales y a todos los individuos que componen los mismos a una reunión que tendrá lugar el miércoles, 17, a las ocho de la noche, en la Casa del Pueblo, Hospital, 7, 1.º

Partido republicano

El Subcomité del primer distrito (Constitución) se reunirá hoy, a las ocho de la noche, en el local de costumbre.

Condocta a ti mismo.

Esta máxima célebre, inscrita en el templo de Delfos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente; y en efecto: si aquel que se siente débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende que lo que tiene es anemia, y que el mejor remedio para curarla es tomar Jarabe ó Vino de Homoglobina Deschamps. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 15; menores, 13; kilos, 3.252. Corderos, 6; kilos, 425. Cerneiros, 1; kilos, 16. Corderos, 65.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournefós a la parisiense.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO

DE GONZALO ELIZALDE Puente, 20 y Ruanencor, 2 y 4 TELÉFONO, 123

Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Desayunos, de 5.50 en adelante. Responde completa, desde 8 ó 8 pesetas. Plato del día: Fricandó de ternera.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Exostosis, ó Tumores huesos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobresueños, Estuorcos, Molinos y Vejigotas, etc., por el

UNGUENTO ROJO MERÉ de P. MERÉ de CHARENTAIS, en Orleans (Francia), y de A. de BÉLIS, en París (Francia). También a Pz. 3.50 el bote, Urbina 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Salón Variedades

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el salón Variedades una función a beneficio del artista montañés Agustín Echevarría, que tuvo la desgracia de lesionarse en el circo de Cáceres.

El programa de la función es el siguiente:

- 1.º El cuadro dramático en un acto y en prosa, original de don Palmiro Llerza, titulado «Fin de fiesta», desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. 2.º La renombrada orquesta La Clave ejecutará algunas obras de su extenso repertorio. 3.º Concierto por el joven tenor cantandorino señor Herrero, acompañado al piano por el reputado profesor don José Díez Soto. 4.º El profesor de guitarra Eliseo, discípulo del eminente concertista señor Tarrega, ejecutará varias obras de gran atractivo. 5.º y último. Estrano de la comedia en un acto y en prosa, original del ingenioso escritor, también titulado La marquesa del ciprés, desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. Precios de las localidades: Butacas con entrada, una peseta; delanteros de anfiteatro, 60 céntimos; anfiteatro, 45; delanteros de general, 45; entrada general, 30.

Excursión a Bilbao

La Juventud republicana de Santander, en su deseo de fraternizar más y más con sus camaradas de Bilbao, ha organizado para el día 25 de junio una excursión magna, a la que podrán concurrir todos los hombres de ideas progresivas. Para mayor facilidad de los excursionistas, y con el fin de que puedan asistir el mayor número posible, se ha contratado un tren especial, siendo el costo del billete 4/5 ida y vuelta. El pago puede hacerse al contado y por cuotas semanales, siendo obligatorio para todos abonar dos cuotas al tiempo de inscribirse. El encargado de la suscripción y cobro es el presidente de la Juventud, Francisco Bogas, quien estará en el Casino republicano, San Francisco, 19, primero, todas las noches, desde las ocho en adelante.

Café Novelty

Esta noche, a las nueve, gran concierto de mandolinas y guitarra por los notables concertistas señorita Rosario Raulossi y señor L. Soria Iribanes.

Errata

Ayer, en la Paotilla, se comió una de las debemos rectificar, aunque ya la habrán rectificado nuestros ilustrados lectores. Fué la de conortar el apellido del gran escritor Flauvert en Hauvert. Guttenberg perdona al autor de la errata.

«La Navarre»

El vapor correo francés La Navarre, que salió de Santander el 6 del actual y de Coruña el 7, ha llegado sin novedad a la Habana ayer, martes, a las seis de la mañana.

Los que viajan y cambian con frecuencia de coquina, deben usar a diario EL AGUA DE SOLARES

Regulariza como ninguna las funciones digestivas y se encuentra en todos los hoteles, restaurantes, ferrocarriles y vapores de Europa, África y América.

Movimiento marítimo DIA 18

Buques entrados.—«Duro», «Joseph Antonio», y «Albortio». Buques salidos.—«Peña Cabarga», «Luz» y «Kronprinzessin Cecilie».

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santandereña de Navegación «Peña Agustina», en Rouen. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castilla», en viaje a Rotterdam. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Sagra», en Cádiz.

Compañía Montañesa de Navegación

«Astillero», en Santander. «Camargo», en Troon. «Matizón», en Burdeos. «Paulina», en Cardiff.

Vapores de Angel F. Pérez

«Angel B. Pérez», en Tenerife. «Carolina E. de Pérez», en viaje a América (Charleston). Compañía vapor «Eeles».

«Eeles», en viaje a Tyne-Dok.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL SERVICIO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 760; a las doce, 759; a las cuatro de la tarde, 762.2. Termómetro A las ocho de la mañana, 12.9; a las doce, 19.2; a las cuatro de la tarde, 16. Máxima, 20.3. Mínima, 10. Tendencia del barómetro, sube.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 15; menores, 13; kilos, 3.252. Corderos, 6; kilos, 425. Cerneiros, 1; kilos, 16. Corderos, 65.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournefós a la parisiense.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO

DE GONZALO ELIZALDE Puente, 20 y Ruanencor, 2 y 4 TELÉFONO, 123

Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Desayunos, de 5.50 en adelante. Responde completa, desde 8 ó 8 pesetas. Plato del día: Fricandó de ternera.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Exostosis, ó Tumores huesos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobresueños, Estuorcos, Molinos y Vejigotas, etc., por el

UNGUENTO ROJO MERÉ de P. MERÉ de CHARENTAIS, en Orleans (Francia), y de A. de BÉLIS, en París (Francia). También a Pz. 3.50 el bote, Urbina 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Salón Variedades

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el salón Variedades una función a beneficio del artista montañés Agustín Echevarría, que tuvo la desgracia de lesionarse en el circo de Cáceres.

El programa de la función es el siguiente:

- 1.º El cuadro dramático en un acto y en prosa, original de don Palmiro Llerza, titulado «Fin de fiesta», desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. 2.º La renombrada orquesta La Clave ejecutará algunas obras de su extenso repertorio. 3.º Concierto por el joven tenor cantandorino señor Herrero, acompañado al piano por el reputado profesor don José Díez Soto. 4.º El profesor de guitarra Eliseo, discípulo del eminente concertista señor Tarrega, ejecutará varias obras de gran atractivo. 5.º y último. Estrano de la comedia en un acto y en prosa, original del ingenioso escritor, también titulado La marquesa del ciprés, desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. Precios de las localidades: Butacas con entrada, una peseta; delanteros de anfiteatro, 60 céntimos; anfiteatro, 45; delanteros de general, 45; entrada general, 30.

Excursión a Bilbao

La Juventud republicana de Santander, en su deseo de fraternizar más y más con sus camaradas de Bilbao, ha organizado para el día 25 de junio una excursión magna, a la que podrán concurrir todos los hombres de ideas progresivas. Para mayor facilidad de los excursionistas, y con el fin de que puedan asistir el mayor número posible, se ha contratado un tren especial, siendo el costo del billete 4/5 ida y vuelta. El pago puede hacerse al contado y por cuotas semanales, siendo obligatorio para todos abonar dos cuotas al tiempo de inscribirse. El encargado de la suscripción y cobro es el presidente de la Juventud, Francisco Bogas, quien estará en el Casino republicano, San Francisco, 19, primero, todas las noches, desde las ocho en adelante.

Café Novelty

Esta noche, a las nueve, gran concierto de mandolinas y guitarra por los notables concertistas señorita Rosario Raulossi y señor L. Soria Iribanes.

Errata

Ayer, en la Paotilla, se comió una de las debemos rectificar, aunque ya la habrán rectificado nuestros ilustrados lectores. Fué la de conortar el apellido del gran escritor Flauvert en Hauvert. Guttenberg perdona al autor de la errata.

Bolsas

MADRID

Table with exchange rates for Madrid. Columns: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc. Rows: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc.

BARCELONA

Table with exchange rates for Barcelona. Columns: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc. Rows: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc.

PARIS

Table with exchange rates for Paris. Columns: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc. Rows: Interior, Exterior, Banco de España, Tabacaleras, Obligaciones, etc.

Observaciones meteorológicas

DEL SERVICIO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 760; a las doce, 759; a las cuatro de la tarde, 762.2. Termómetro A las ocho de la mañana, 12.9; a las doce, 19.2; a las cuatro de la tarde, 16. Máxima, 20.3. Mínima, 10. Tendencia del barómetro, sube.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 15; menores, 13; kilos, 3.252. Corderos, 6; kilos, 425. Cerneiros, 1; kilos, 16. Corderos, 65.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés 9 SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Tournefós a la parisiense.

Hotel restaurant EL CUARTILLLO

DE GONZALO ELIZALDE Puente, 20 y Ruanencor, 2 y 4 TELÉFONO, 123

Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Desayunos, de 5.50 en adelante. Responde completa, desde 8 ó 8 pesetas. Plato del día: Fricandó de ternera.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Exostosis, ó Tumores huesos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobresueños, Estuorcos, Molinos y Vejigotas, etc., por el

UNGUENTO ROJO MERÉ de P. MERÉ de CHARENTAIS, en Orleans (Francia), y de A. de BÉLIS, en París (Francia). También a Pz. 3.50 el bote, Urbina 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Salón Variedades

Esta noche, a las ocho y media, se celebrará en el salón Variedades una función a beneficio del artista montañés Agustín Echevarría, que tuvo la desgracia de lesionarse en el circo de Cáceres.

El programa de la función es el siguiente:

- 1.º El cuadro dramático en un acto y en prosa, original de don Palmiro Llerza, titulado «Fin de fiesta», desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. 2.º La renombrada orquesta La Clave ejecutará algunas obras de su extenso repertorio. 3.º Concierto por el joven tenor cantandorino señor Herrero, acompañado al piano por el reputado profesor don José Díez Soto. 4.º El profesor de guitarra Eliseo, discípulo del eminente concertista señor Tarrega, ejecutará varias obras de gran atractivo. 5.º y último. Estrano de la comedia en un acto y en prosa, original del ingenioso escritor, también titulado La marquesa del ciprés, desmenuado por el cuadro artístico de la Casa del Pueblo. Precios de las localidades: Butacas con entrada, una peseta; delanteros de anfiteatro, 60 céntimos; anfiteatro, 45; delanteros de general, 45

La propiedad urbana

Hoy ha visitado al señor Rodríguez una Comisión de la propiedad urbana de Madrid, con objeto de solicitar que se reduzca al 17 y medio el impuesto de tributación.

También reclamaron contra la actitud de un juez de Madrid que obliga, en los casos de desahucio, á enviar los contratos á la Hacienda para que los caseros paguen el impuesto de derechos reales, y esto aplaza durante bastantes días la ejecución del desahucio.

El Banco y el Tesoro

También visitó al señor Rodríguez una Comisión del Banco de España, presidida por el señor Cobián, anunciando al ministro el propósito de comprar dos millones de oro del depósito que tiene el Estado procedente de la renta de Aduanas.

Luego hablaron del nuevo convenio sobre la cantidad que deben percibir el Tesoro y el Banco por las operaciones que realiza la Agencia establecida en París dependiente de la Hacienda.

Adquisición de un algebe

El ministro de la Guerra ha resuelto la adquisición de un barco-algebe, destinado á abastecer de agua á las fuerzas del Norte de África.

Toros en Sevilla

Comunican de Sevilla que los toros de don Anastasio Martín, lidiados esta tarde, fueron buenos.

En el primero Bombita toreó bien de capa, estuvo valiente con la muleta y entrando desde largo dió una estocada contraria. (Ovación y vuelta al ruedo.)

En el segundo Bombita se lució en quites. Pastor hizo una faena de muleta hábil y cerca, y estando á dos dedos de los pitones, entró despacio, dando una estocada monumental que hizo caer al toro patas al aire. (Ovación formidable.)

Gallito toreó de capa superiormente al tercero, por lo que fué ovacionado. Puso luego tres pares al cuarto. Con la muleta fué breve y acabó de una estocada corta y tendenciosa. (Palmas.)

Bombita en el cuarto toreó superiormente de capa, distinguiéndose en los quites Pastor. Bomba brindó la muerte á don Pablo Sebastián, y tras breve faena de muleta, entró desde lejos y dejó una estocada alta, algo atravesada. Sacó el estoque con una banerilla y acabó de un descabello. (Nueva ovación y otra vuelta al ruedo.)

Pastor, en el quinto, estuvo bien con la capa y la muleta y dió una estocada buena un poquito desprendida. (Muchas palmas y vuelta al redondel.)

En el sexto y último, Gallito quedó bien con la capa y las banderillas, muleteó superiormente y terminó con un volapié excelente y tres intentos entre el espada y el puntillero. (Muchas palmas.)

La Conjunción

A las cinco de la tarde se reunió en el Congreso la minoría de Conjunción republicano-socialista, asistiendo Pablo Iglesias, que llegó hoy á Madrid.

La reunión terminó á las seis y media, facilitando la siguiente nota oficial:

«La minoría de Conjunción republicano-socialista, reunida en la sesión tercera del Congreso, estudió el borrador del manifiesto que en líneas generales tiene redactado el señor Pérez Galdós, acordando volver á reunirse el jueves próximo.»

Según informes particulares, en la reunión se aprobó el manifiesto del señor Pérez Galdós, que comprende la opinión de la minoría, desvaneciendo el equívoco existente sobre el apoyo que la minoría prestará al Gobierno en la cuestión de Marruecos.

La minoría se opondrá á todo lo que no sea defensa de las actuales posiciones.

Después se habló de la campaña de la Conjunción.

Don Pablo Iglesias anunció que con motivo de la fiesta de 1.º de mayo los socialistas incluirán en sus conclusiones otras tres sobre el criterio del partido respecto á la guerra, respecto á la derogación de la ley de Jurisdicciones y la petición de revisión del proceso Ferrer.

Se acordó también aplazar el mitin de Valencia hasta el domingo 30, para que vayan el señor Pérez Galdós y otros.

El manifiesto se aprobará definitivamente en la reunión del jueves, y el viernes se reunirá el Comité ejecutivo del Comité republicano para poner en

práctica los acuerdos que se derivan de ello.

También se pedirá en el manifiesto que se reanuden las sesiones de Cortes para discutir los asuntos pendientes, como son el proyecto de exacciones locales, la reforma del Código militar y el servicio obligatorio.

Los catedráticos

En el Senado se reunieron los catedráticos que son representantes en Cortes, redactando un proyecto de escala gradual para los catedráticos del Instituto análogo á la de los de Universidad, pero empezando por el sueldo de 3.500 pesetas hasta el de 10.500.

Los sueldos fijados para el ascenso son análogos á los de los catedráticos de Universidades.

Presupuestos

En el Congreso se reunieron las ponencias de los presupuestos de Guerra y Marina, para comenzar el estudio de los datos que han de servir de base para dictaminar.

Derecho Internacional

El Instituto de Derecho Internacional, en la sesión celebrada por la mañana, discutió sobre el empleo de los aerostatos, acordándose que se les llamo aeronaves, para que los acuerdos que se adopten comprendan lo mismo á los aeroplanos que á los dirigibles.

En la sesión de la tarde se debatió el tema sobre los derechos reales, aprobándose hasta el artículo sexto.

Hoy se redactó el proyecto aprobado ayer por los congresistas sobre el empleo de los torpedos y minas submarinas.

A las ocho de la noche se celebró en el Ministerio de Instrucción pública el banquete en honor de los congresistas, asistiendo 120 comensales, entre los que figuraban los ministros, el general Azórraga y los subsecretarios.

Los señores Moret y Maura se excusaron.

Al final brindaron los señores Jimeno, Clumet y Labra, siendo aplaudidos.

De Guerra

El general Luque ha concedido gratificación sobre el sueldo á los jefes y oficiales de la Comandancia general de Baleares.

El Estado Mayor Central tiene muy adelantados los trabajos para la creación de un carnet militar que servirá para viajar por la cuarta parte de precio.

El general mexicano Reyes visitó hoy el Hospital militar de Carabanchel, de cuyo personal hizo grandes elogios.

Enfermo

Hállase gravemente enfermo el diputado señor Sastrón.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

LA CUESTION DE MARRUECOS

Los telegramas de Tánger dicen que las noticias recibidas de Fez son muy pesimistas.

Los negocios de la ciudad están paralizados, y los judíos, reclusos en sus barrios, no se atreven á salir á comprar víveres, por lo que sufren grandes privaciones.

En la ciudad escasean ya los víveres y los precios de los combustibles son exorbitantes.

El Sultán está indignado por la conducta seguida por los Beniguarin, pasándose al enemigo con armas y municiones, y hasta el mismo caudillo Alkanhuri, que gracias á su influencia actuaba de mediador, se marchó con los desertores.

Los pocos cabileños de Beniguarin que se quedaron cerca de la capital, se dedican á cometer robos y saqueos en las afueras, siendo dispersados por la artillería cuando se ponen á tiro.

Los merodeadores desvalijan á todos cuantos se atreven á salir de la ciudad, la cual está totalmente bloqueada.

enviaron el día 11 al jefe Omran para tratar de la paz.

Tres horas después regresó el enviado completamente desnudo y lleno de heridas, manifestando que los rebeldes le robaron cuanto llevaba, le apañaron y le encargaron que dijera al Sultán que se niegan á tratar de la paz, pues ellos triunfarán.

La situación, ya gravísima, como se ve por estos detalles, ha empeorado por la falta de trabajo, pues los obreros, excitados, amenazaron con asaltar las tiendas y las casas de los europeos, que están alarmados.

Ante la defecación de los Ulad-Yemaa, el caud Bagdadi, leal á Muley Hafid, abandonó el mando de la cabila y entró en Fez con varios caudales impotentes para resistir á los Yemaa. Cree el Bagdadi que también esta cabila se unirá á los sitiadores de Fez.

El día 12 por la mañana un grupo compuesto de unos dos mil moros se acercó á Fez, atacándola vigorosamente.

La guarnición, que estaba prevenida, contestó, con gran puntería, haciendo bajas al enemigo.

Los rebeldes redoblaron sus esfuerzos, atacando por tres ó cuatro puntos diferentes, llegando los jinetes hasta á 200 metros de las murallas.

Funció la artillería de tiro rápido, dirigida por los oficiales franceses, causando grandes estragos al enemigo. Este insistió en el ataque y la artillería funcionó sin cesar, barriendo los grupos de rebeldes.

Estos, al fin, se retiraron dos horas después de haber comenzado el ataque, derrotados y con grandes bajas.

El teniente coronel Mangin muéstrase preocupado por la tardanza en llegar á Fez de la mehalla mandada por el comandante Bremond.

Las noticias de Aloczarquivir dan detalles de la marcha de la mehalla Bremond.

Esta luchó durante todo el día el último miércoles.

El combate fué encarnizado. Los rebeldes atacaron primero á la patrulla de exploradores, que se replegaron, y entonces funcionó la artillería, que causó enormes bajas al enemigo, pues tuvo 40 muertos, más de cien heridos y 70 prisioneros.

Los Cherardas huyeron y la columna siguió su viaje.

Dícese que ahora está detenida al margen del río Lukus.

Perezagua y Parro

Han llegado á esta corte los compañeros Perezagua y Parro, que vienen, en nombre de los obreros mineros bilbaínos, á redactar con el general Marvá el reglamento para la aplicación de la ley del trabajo en las minas.

Han celebrado ya dos conferencias.

En estado satisfactorio. Confirmación

Las noticias oficiales de París dicen que el señor Pérez Caballero, que se halla en satisfactorio estado, se ha encargado de sus negocios.

También se ha recibido un telegrama confirmando el envío de refuerzos á la Chauia.

Redacción de un tratado Negociaciones

Se ha redactado ya el tratado entre el Japón y España.

Las negociaciones del tratado con Cuba se reanudarán en breve.

Una carta.—Lo que se espera

El ministro de España en Lisboa ha enviado una larga correspondencia al señor García Prieto sobre la situación de Portugal y los propósitos de aquel Gobierno.

Se espera, para la presentación de credenciales del señor Vasconcellos, que se normalice la situación de Portugal.

La corrida de Beneficencia

El día 14 de mayo se celebrará la corrida de Beneficencia, con ganado de don Pablo Romero y las espadas Machaquito, Pastor, Gallo y Bienvenida.

La huelga de albañiles

El paro de los albañiles continúa oficialmente, holgando ayer unos 5.000. El gobernador y el alcalde conferenciaron dos veces.

Se va camino de una solución.

Intento de suicidio

Una cuadrilla de ladrones quitó la reja, en el Ministerio de Fomento, del Instituto Geográfico, y la volvió á colocar á fin de preparar un golpe para esta noche; pero los empleados notaron los preparativos, fracasando el asalto, que hubiera tenido importancia.

Fallières

Llegó á Bizerta el señor Fallières,

quien revisó las escuadras francesa, inglesa, italiana y el crucero español Extremadura.

Después desembarcó, revisando las tropas.

Fallières mandó telegramas á los Reyes de España, Inglaterra é Italia, agradeciendo el envío de los barcos.

Luego presidió el banquete que en su honor organizó el Municipio, santándose á la izquierda de M. Fallières el comandante del *Cataluna*.

Al acto asistieron 300 jefes de las escuadras.

M. Fallières pronunció un discurso congratulándose de la presencia de los buques de tres naciones y brindó por sus respectivos Soberanos, que colaboran, como Francia, para que la paz general sea un bien universal.

El Rey regresa de Burdeos

Comunican de Burdeos que don Alfonso recibió por la mañana al doctor Moore, luego paseó á pie y en automóvil y almorzó en un restaurant de la ciudad.

A las cinco de la tarde fué detenido el anarquista español Francisco Fernández, que reside en Burdeos y rondaba por los alrededores de la estación y del Hotel Términus, donde se hospedaba don Alfonso.

A las cinco y media don Alfonso y el doctor Moore recorrieron en automóvil la sierra inmediata.

A las siete y media marchó don Alfonso en el sudexpreso, haciéndosele una cariñosa despedida.

Hasta la frontera le acompaña un inspector de Policía francés.

Homicida arrastrado

De Córdoba anuncian que en el pueblo de Luque el cabo de serenos Rafael Prigo mató de un tiro al vecino Joaquín Jiménez.

El homicida fué encarcelado, pero el vecindario, indignado, se amotinó, le sacó de la prisión y le arrastró por el pueblo, dejándole cuando ya estaba en estado agónico.

La benemérita impidió que le mataran.

Vuelco de una diligencia

Al entrar en Granada la diligencia de Orgiva volcó, resultando cinco heridos, dos de ellos gravísimos.

Aviación

En Zaragoza, á pesar de haber sido suspendida la fiesta de aviación, los aviadores realizaron vuelos, dando vueltas á la población y siendo ovacionados.

Movimiento de tropas

Continúa el movimiento de tropas. El general Luque manifestó anoche que dicho movimiento es igual á los que se realizan otros años en esta misma época.

Temporal

De Coruña dicen que reina un furioso temporal, habiendo entrado de arribada numerosos barcos.

Borrachos salvajes

Participan de Huelva que en Nerva, unos jóvenes que se hallaban en estado de embriaguez empujaron á un su amigo en el momento de pasar un tren, quedando destrozado.

El vecindario agredió á los cafres é intentó lyncharles.

VENTA

En el pueblo de Barreda, de dos casas compuestas de planta baja, piso, desván, 40 carros de tierra labranza y prado, y de otras dos casas también, en el pueblo de Miengo, con sus prados. Dirigirse á José Palasio, en Barreda.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA NUEVA SUIZA

Plaza de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirven toda clase de comidas.

Automóviles

MARCAS (VOITURETTES)

PEUGEOT (S.A.) con carrocería, dos baquets; fuerza nueve

RENAULT con carrocería, dos baquets; fuerza ocho

DE DIÓN con carrocería, dos baquets; fuerza ocho

GREGOIRE con carrocería, dos baquets; fuerza nueve

Precio, 6.550 francos

Precio, 5.000 francos

Precio, 4.700 francos

Precio, 4.475 francos

Para presupuestos y referencias dirigirse á

MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

Madrazo y M. Guitian (S. en C.)

INGENIEROS

Instalaciones eléctricas de todas clases.—Motores eléctricos, dinamos, transformadores.—Calefacciones centrales por vapor y agua caliente.—Instalaciones de saneamiento.—Bombas eléctricas, de vapor y de mano.—Cocinas económicas, termosifones, etc.—Lámparas de filamento metálico, 75 por 100 de economía.—PIDANSE PROYECTOS Y PRESUPUESTOS.

Talleres para reparaciones de motores, etc.

Cervantes, número 2.—Teléfono 216—Santander.

Representante para Santander y su provincia: Pedro F. de Poo. Le Petit Bureau, Teléfono 489.—Santander

Básculas

Arcas

Pibernat

Aviñó 8 y 10

BARCELONA

CATARROS

Dengue, Trancazo, Influenza

y afecciones de los Bronquitos, pulmones y laringe

EMPLAZAR LAS

Cápsulas de Terpinol de Adrián

En todas las Farmacias

Exíjase la firma ADRIAN

SOCIEDAD ANÓNIMA MINAS DE HERAS.—SANTANDER

Concurso para obras de ferrocarril número

Se abre concurso para las obras de la sección del ferrocarril del Puján á la mina Peñita, cuyo proyecto, pliego de condiciones particulares y modelo de proposición se exhiben en las oficinas, Méndez Núñez, 2, triplicado, desde hoy, y se admiten proposiciones en pliego cerrado el día 29 del corriente, á las diez y media de la mañana.

El Consejo se reserva la libertad de adjudicar á quien estime más conveniente ó de declarar desierto el concurso dentro de los seis días siguientes.

Santander, 15 de abril de 1911.—El director gerente, Lawrence Cagidal.

Representantes

Se necesitan de garantía para la venta en esta provincia, con buena comisión, de los tas de pizarra fina de los señores Pineda, para cubiertas de edificios. Dirigir proposiciones, con buenos informes, á Claudio Martínez, Barco de Valdeorras (Orense).

Colegio-Academia de Mata

Santa Clara, 9, Santander

Velutitres profesores titulados son los encargados de dar las siguientes enseñanzas. Bachillerato.—Carrera de comercio.—Estudios especiales de comercio práctico, hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Primera enseñanza gradual.—Carreras militares é Ingenieros Industriales.—Preparación para el ingreso en el Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno.

La preparación militar, que funciona con entera independencia de los demás estudios, se halla á cargo de los señores Pineda, comandante de Ingenieros, y Bustamante, capitán de Infantería.

Cuando á horas compatibles con los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados y vigilados su entrada en las clases. Estudio escrupulosamente vigilado.—Pídanse reglamentos.

FERRU-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE MILAN

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.

DEPÓSITO: A. AGUIANO, BARCELONA

JABON CHIMBO

MARCA REGISTRADA

El mejor elogio de este jabón está hecho por las innumerables imitaciones que han tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia.

Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exíjase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonera Tapia y Sobrino.—Bilbao.

LA CARMEN

Fabrica de jabones, aceites vegetales, tortas de coco y glicerina

M. de Castellanos y Jaquet

Jabón en pastillas de medio kilo, marca EL GALLO, el mejor y más conocido.

Jabón silitico, marca EL GALLO, el más recomendable para coladas, limpieza de vajillas y fregado de suelos. Precio de la pastilla de 400 gramos, quince céntimos. Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

VENTA de una tienda de comestibles y chocolatería.

Informarán en esta Administración.

Esponjas finas y ordinarias

Escohas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunos logias, etc., etc.

PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, DROGUERIA Plaza de las Escuelas Suenraal, Wail-Ras, 1 y 3, al lado de Singer

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes, en una palabra, de las enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA de COIRRE (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las farmacias del mundo en entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica. COIRRE (de París).

EL CANTABRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

Tipografía de EL CANTABRICO Calle de Eugenio Gutiérrez (Antes Compañía)

